

过去的2011年在宏观调控紧缩的大背景下,鲁股群雄可谓悲喜交集、冷暖自知。在132家已公布年报的鲁股中,93%的企业年报飘红,不少绩优企业占据盈利榜首,霸气外露;也有一些企业迟迟未走出亏损泥潭,在竞争大潮中濒临破产。

霸气外露PK萎靡不振

净赚86.2亿 兖煤三连冠“赚钱王”

本报记者 马绍栋 桑海波

鲁股净利润之王 兖煤86.2亿力压群雄

自2009年夺得鲁股净利润之王称号之后,兖州煤业已连续两年蝉联这一称号,尽管刚过去的2011年公司归属母公司净利润86.2亿元的华丽业绩比2010年的90亿稍逊一筹,但在整个鲁股中仍然力压群雄,实现“三连冠”。

年报显示,兖州煤业2011年实现营收约487.7亿元,同比增长近40%;净利润86.23亿元,同比增长-4.3%,每股收益1.75元。作为煤炭行业运作成熟的公司,兖州煤业取得这些成绩可谓是意料中的事,凭借在澳洲的轮番并

购运作,公司煤炭业务迅速步入增收的快车道。对于这份成绩单,外界更关注的是汇兑收益的减少对公司净利润增速下降的影响。

通过换股加现金的方式,兖州煤业成功实现在海外澳洲的上市,2011年,公司在澳洲当地的控股子公司兖煤澳洲净利润同比减少6.851亿元,减幅达到25.7%。公司指出下滑的主要原因是由于兖煤澳洲账面汇兑收益同比减少接近22亿元,影响净利润同比减少约15亿元。



2011年净利润前十名

| 排名 | 名称 | 净利润(亿元) |
|----|------|---------|
| 1 | 兖州煤业 | 86.2279 |
| 2 | 潍柴动力 | 55.9693 |
| 3 | 青岛海尔 | 26.9002 |
| 4 | 山东高速 | 19.7747 |
| 5 | 张裕A | 19.0721 |
| 6 | 山东黄金 | 19.0244 |
| 7 | 烟台万华 | 18.539 |
| 8 | 青岛啤酒 | 17.3793 |
| 9 | 海信电器 | 16.8907 |
| 10 | 南山铝业 | 10.2178 |

2011年净利润后十名

| 排名 | 名称 | 净利润(亿元) |
|----|-------|----------|
| 1 | *ST海龙 | -10.1256 |
| 2 | *ST大成 | -3.8088 |
| 3 | 中航黑豹 | -1.9723 |
| 4 | *ST能山 | -1.7693 |
| 5 | 石油济柴 | -0.9656 |
| 6 | *ST华科 | -0.6009 |
| 7 | *ST华光 | -0.2134 |
| 8 | *ST金泰 | -0.1801 |
| 9 | ST九发 | -0.0348 |
| 10 | 沃华医药 | 0.0628 |

巨亏10.1亿 *ST海龙赔钱最多

与兖州煤业净利润大增相对应的是*ST海龙,尽管去年9月5日才戴上ST帽子,但公司巨额的亏损和层出不穷的丑闻让人咋舌。最新年报更是以10.1亿的巨亏蝉联鲁股赔钱最多公司,比起2010年3.7亿的巨亏,亏损额度进一步扩大。

原本作为粘胶短纤行业龙头的ST海龙如今被各种坏消息包围:自去年8月22日停牌以来,本欲重组的恒天集团迟迟未完成重组。

伴随重组停滞的还有海龙陆续爆出的违规对外担保案件,所涉金额达4.23亿元。目前山东海龙旗下6家控股子公司已停产,另一控股子公司山东海龙龙昊化纤有限公司已进入破产清算阶段。截至今年3月22日,公司因资金紧张逾期贷款累计8.79亿元,占公司最近一期经审计净资产的556.72%。

业内人士分析认为,*ST海龙财务漏洞太大,对其进行施救的难度之大在中国证券市场上极为罕见。

盈利最强的“现金奶牛” 张裕A,每股收益3.62元领跑

过去一年中诸多鲁股上市公司哪家盈利能力最强?答案是张裕A。该公司以每股收益3.62元的成绩领跑众鲁股。

受国内经济增速放缓和国外葡萄酒进口数量持续多年大幅增长的影响,国内葡萄酒行业竞争异常激烈,尽管如此张裕A在2011年度仍交出了不错的成绩单。实现营业收入60.28亿元,同比增长20.96%;实

现净利润19.07亿元,同比增长32.98%。

更为引人注目的是,张裕A自2000年在A股市场挂牌上市以来,年年都进行现金分红。2011年年报推出的10送3派15.2元的分红预案,创造了该股上市以来的最高分红纪录。由于分红慷慨,张裕A也一度被称为“现金奶牛”。

盈利最弱: *ST大成,每股收益-1.78元

尽管因涉矿重组在二级市场上演一字涨停,但2011年每股收益-1.78元的成绩还是让*ST大成荣膺盈利最差鲁股。年报显示,公司营业收入6.9亿,同比增长-12.07%;净利润-3.8亿,同比增长-435.5%。

公司今年3月19日公告,由于2010年、2011年连续两年亏损,公司股票自3月20日起“披星戴帽”。公司称将加快资产重

组步伐,尽快恢复盈利能力。公告中所提的重组正是*ST大成与华联矿业的资产置换。去年3月31日,大成股份发布公告,称公司拟通过资产置换以及定向增发方式投身华联矿业,这意味着公司主营业务变为极不相关的铁矿石开采,“涉矿”两字就已经让市场开始疯狂追捧。公司股价从停牌前的9.2元开始走出了连续一字涨停的历程。

业绩暴增之最: 山东海化,同比增793.18%

2011年业绩突飞猛进,爆发式增长的冠军被山东海化摘得。该公司2011年实现归属母公司净利润3.89亿元,相较于去年同期0.44亿元的业绩同比暴增793.18%。

山东海化主营业务纯碱在报告期内价格大涨,是其净利暴增的主因。作为全国最大的海洋化工产品生产和出口基地之一,山东海化纯碱产能约280万吨。2011年纯碱价格强势攀升,由1600元/吨暴涨至2000元/吨左右,这自然让山东海化大赚一笔。

再往前回查,2009年是国内纯碱行业最低迷的一年,山东海化当年巨亏了7亿多元。2010年市场稍有好转,海化成功扭亏为盈,实现净利润4354万元。

2011年业绩增速排名

| 排名 | 名称 | 净利润增长率(%) |
|----|------|-----------|
| 1 | 山东海化 | 793.1851 |
| 2 | 益生股份 | 393.4306 |
| 3 | 民和股份 | 320.7889 |
| 4 | 三联商社 | 204.1904 |
| 5 | 新华锦 | 188.1935 |
| 6 | 鲁银投资 | 179.6503 |
| 7 | 民生投资 | 122.54 |
| 8 | 浪潮信息 | 120.2619 |
| 9 | 科达股份 | 116.7 |
| 10 | 新潮实业 | 113.0525 |

2011年业绩跌速排名

| 排名 | 名称 | 净利润增长率(%) |
|----|-------|-----------|
| 1 | *ST能山 | -1936.19 |
| 2 | 石油济柴 | -673.8232 |
| 3 | 中航黑豹 | -621.3126 |
| 4 | ST九发 | -476.3969 |
| 5 | *ST大成 | -435.5156 |
| 6 | *ST海龙 | -148.3688 |
| 7 | 胜利股份 | -97.0983 |
| 8 | 鲁抗医药 | -88.4169 |
| 9 | 华东数控 | -77.7978 |
| 10 | 山东如意 | -75.039 |

业绩暴跌之最: *ST能山,同比跌1936.19%

与山东海化业绩暴增形成鲜明对比的是*ST能山业绩的暴跌。该公司2011年实现归属母公司净利润-1.77亿元,相较于2010年-0.09亿元同比暴跌1936.19%。

虽然出身山东电力,又被华能集团接手,国企和央企的靠山并没有让*ST能山这家发电企业日子好过。在公司业绩爆出巨亏的同时董事长张奇宣布辞职,这再度让*ST能山雪上加霜。

值得注意的是,在煤价高位运行的情况下,对以火电为主的*ST能山而言,亏损已成常态。2009年,虽然公司实现了1722.45万元归属于母公司股东的净利润。但公司当年盈利主要来自于1.11亿元的非流动资产处置损益及政府补助328万元。而2010年,*ST能山净利润亏损868.95万元。

13家企业营收 超过百亿

截至4月25日,已公布年报的132家上市公司,实现营业收入6760.73亿元。其中,青岛海尔、潍柴动力、华电国际等13家公司的营业收入超过100亿元,排在前20名的公司合计营收达到了4954.4亿元,占了全部营收的73.28%。

营业收入前三名中,青岛海尔去年营收达到736亿元,超过潍柴动力成为第一;潍柴动力600亿元,滑落到第二;第三名华电国际544亿元。

鲁股总资产 超9千亿

数据显示,截至4月25日公布年报的132家上市公司,总资产达到了9079.97亿元,鲁股体量快速增长。总资产过百亿的公司达到19家。

华电国际的个头最大,2011年年底资产总计1483.79亿元,比2010年增长16%;其次是兖州煤业、潍柴动力,资产总计分别为975亿元、615亿元。而排在末尾的是*ST金泰,资产总计0.47亿元,也是唯一一家资产不足亿元的公司。

管理层领走 4亿薪水

最大方:晨鸣纸业2355万

最寒酸:ST九发8.8万

据统计,截至4月24日已公布年报的118家山东上市公司,管理层年度报酬总额达到了4.103亿元,相比2010年的3.8亿多,2011年山东上市公司的年度薪酬有了明显增长。

排在年度报酬排行榜前三位的分别为晨鸣纸业、鲁泰A、潍柴动力,晨鸣纸业支付给管理层的年度报酬达到了2355万元。有大方的,也有寒酸的,多家上市公司的年度报酬总额不足百万,最少的ST九发只有8.8万元。

35位高管 年薪过百万

日籍高管藤原英利

800万蝉联第一

对于上市公司的高管来说,薪水是股东们对其工作业绩的认可 and 衡量。

据统计,2011年,山东上市公司的“董监高”们,年薪超过100万的多达35人,其中,年薪超过200万的有8人。

薪酬榜上,鲁泰A的日籍董事、高级顾问藤原英利,以800.76万元位居榜首,这已是他连续多年问鼎“高薪王”的桂冠。在2010年,他的薪酬高达633万元。

位居“榜眼”的是晨鸣纸业董事长陈洪国,他的年薪为499万元。第三名是晨鸣纸业副董事长尹同远,年薪为298万元。

